

14名国际专家加盟航空港实验区专家团队

# “中国的航空大都市”尽显国际范儿

10月26日,第二届中国·河南招才引智创新发展大会将正式启动,14名国际临空经济专家加盟航空港实验区专家团队,助力“中国的航空大都市”建设,为郑州航空港实验区打造“中国的航空大都市”提供了充沛有力的人才、智力支撑。这是我省首次“组团式”引入高规格、高水平的国际智库团队,无疑将成为第二届中国·河南招才引智创新发展大会一道靓丽的风景。



## 郑州航空港实验区 欢迎您

2013年3月7日,郑州航空港经济综合实验区发展规划获国务院正式批复,上升为国家战略,并邀请全球航空经济第一人、航空大都市理论创立者、航空大都市研究院(AIC)院长约翰·卡萨达教授担任航空港实验区首席顾问,全程指导和参与实验区的发展建设。

短短6年时间,航空港实验区在实施“建设大枢纽,发展大物流,培育大产业,塑造大都市”发展战略的道路上高歌猛进,各项工作均取得了突破性发展。

枢纽建设突破发展,建设联通境内外、辐射东中西的国际立体综合交通枢纽,郑州一卢森堡“空中丝绸之路”上升为国家战略;物流体系逐步完备,郑州机场客货运量跃居中部双第一,货运全球排名进入前50,构建起我国内陆地区重要的进口货物分拨中心,2018年外贸进出口总额达到527亿美元,稳居全国综保区第一方阵;产业培育成效显著,建设以电子信息先进制造业集群为代表的现代产业体系,成为全球重要的智能终端生产基地。航空物流业提速升级,供应链金融异军突起,飞机租赁快速发展,生物医药集聚扩大,新能源汽车等产业正积蓄发展新动能。城市形象快速形成,基础设施覆盖超过200平方公里,集聚人口超80万,建成畅通高效的交通网络、绿色宜居的生活环境、集约有序的城市空间和支撑有力的城市功能布局。

正如约翰·卡萨达教授所言,“航空大都市理论模型”在郑州航空港实验区一步步变为现实,逐步发展成为颇具代表的“中国的航空大都市”。

## 三大产业体系 支撑未来发展

自上升为国家战略以来,郑州航空港实验区围绕航空物流、高端制造业、现代服务业三大主导产业,瞄准产业链、价值链高端,全力推进产业培育工程,已形成空港核心区、城市综合性服务区、临港区商展交易区、高端制造业集聚区的总体片区布局。

其中,以智能终端为代表的电子信息先进制造业集群稳步扩容,手机整机及配套企业超过200家,投产企业达到76家,初步形成从芯片、面板到整机的全产业链布局,全球智能终端基地地位初步确立。截至2018年底,以航空为主的物流业(含飞机租赁)营业收入接近百亿元,全球排名前十的物流企业中有9家在郑州开展业务,辛克等50余家在郑州设立分公司。生物医药产业已有美泰宝、鸿运华宁等70余家新药优秀企业签约入驻,并通过郑州国际生物医药发展高峰论坛打响郑州“生物药之都”名片。

同时,围绕重点产业发展战略规划,郑州航空港实验区重点通过“人才+项目”方式,全方位构建项目引才、展会引才、园区引才、基地引才、猎头引才、网络引才等招才引智渠道,形成了人才驱动创新、创新驱动发展的良好局面,为区域经济高质量发展提供了智力



智能手机产业园航拍



高速发展的航空港实验区 马国樑 摄

支持,为“中国的航空大都市”产业发展提供了强有力的支撑。  
截至目前,本次中国·河南招才引智创新发展大会航空港实验区招才引智活动计划达成高端产业项目需求10个,包括小分子CMC制剂平台运营、细胞平台运营项目、高端制造、智慧交通项目等,涵盖了高端制造、生物医药等多个产业领域。

## “中国的航空大都市” 美景可期

郑州航空港实验区是首个、也是唯一一个由国务院批准设立的航空经济先行区,既是先行者,也是引领者。临空经济和航空大都市建设在中国还属于新生事物,郑州航空港实验区在战略发展路径、产业发展思路、口岸体系建设、创新体制机制等方面都取得了丰富的实践经验,为各地临空经济区、空港新城、航空新区提供了郑州模式、郑州经验。

郑州航空港实验区位于中国三大经济圈(长三角、珠三角、环渤海)地理中心,2.5小时航空圈覆盖全国人口90%,覆盖全国经济总量95%。通过横跨欧美亚三大经济区、覆盖全球主要经济体的航线网络、覆盖全国70余座大中城市的卡车航班网络、郑州“米”字形高铁网络,真正地实现互联互通。现在郑州航空港已成为内陆地区重要的进口货物分拨中心,将国外形形色色的商品分拨到国内各大城市,集聚全国各地的出口货物,沿着“空中丝绸之路”分拨到世界各地。

郑州一卢森堡“空中丝绸之路”航线覆盖欧洲、北美洲和亚洲三大洲的23个国家100多个城市,吸引更多国家参与“一带一路”建设,更为发展开放型世界经济树立了榜样。

未来的航空港实验区将致力于打造中国的航空大都市,以郑州国家中心城市建设为统揽,以“五区联动”“四路协同”为突破,全力推进“一区一群一体系一新城”建设培育,切实担当起河南对外开放“龙头”、郑州国家中心城市建设“引领”责任,让航空港实验区这张“名片”更加靓丽。

聂春洁 杨宇



合晶硅项目 聂斌 摄



“空中丝绸之路”越飞越宽广 和来贵 摄



双鹤湖中央公园



郑州园博园掠影 马国樑 摄